
Amerika
● Amerigo Vespucci – objevitel; tvrdil, že Amerika není Indie (leták Mundus Novus)
● kontinent – jednolitý kus pevniny (Amerika, Euroasijský kontinent)
● světadíl – sociálně-geografická část kontinentu (Severní Amerika, Evropa)
● Panamská šíje – rozděluje Severní a Jižní Ameriku

○ Panamský průplav
● Střední Amerika – součást Severní Ameriky

1. Aljaška (nejvyšší vrchol USA – Mt. McKinley (Denali) 6 194 m n. m.)
2. Aleuty – souostroví sopečného původu, v Tichém oceánu
3. Grónsko – největší ostrov na Zemi, pevninské ledovce (81 % rozlohy), největší

chráněné území světa
4. Beringův průliv
5. Hudsonův záliv
6. Labradorský poloostrov
7. ostrov Newfoundland
8. Nové Skotsko
9. Kalifornský poloostrov – patří Mexiku
10. Mexický záliv – vznik hurikánů, těžba ropy
11. poloostrov Florida
12. poloostrov Yucatán
13. Karibské moře
14. Kuba
15. Bahamy
16. Atlantská nížina
17. Appalačské pohoří
18. Centrální roviny
19. Velké planiny
20. Skalnaté hory
21. Velká pánev
22. Sierra Nevada
23. Kaskádové pohoří
24. Yukon
25. Mackenzie
26. Mississippi – největší řeka Severní Ameriky, hospodářsky nejvyužívanější řeka světa
27. Missouri
28. Ohio
29. Rio Grande
30. řeka sv. Vavřince
31. Velké Medvědí jezero
32. Velká jezera – Hořejší, Michiganské, Huronské, Erijské, Ontario



Kanada
● 2. největší stát světa
● 1000 n. l. připluli Vikingové (Normané) – Leif Ericsson
● 16. století – francouzští mořeplavci, kolonizace oblasti velkých jezer
● polovina 18. století – sedmiletá válka, Francouzi byli poraženi, Kanada se stala

britskou kolonií
● nezávislá země, formální hlavou státu je však britská královna
● Québec – provincie s největší koncentrací francouzsky mluvících obyvatel
● administrativní členění – 10 provincií, 3 teritoria

○ provincie Québec – město Montréal
○ provincie Ontario – hlavní město Ottawa, město Toronto
○ teritorium Nunavut – Inuité

● obyvatelstvo
○ 35 milionů obyvatel (každoroční přírůstek 100 000 obyvatel)
○ 3 ob./km2, nejvyšší hustota zalidnění je na jihovýchodě
○ složení populace

■ cca 70 % – potomci přistěhovalců z Evropy
■ cca 25 % – potomci přistěhovalců z Asie
■ kolem 2 % původních obyvatel

○ velkou část tvoří katolíci
○ Kanada je multikulturní stát

● hospodářství
○ Kanada je zemí G7
○ patří mezi 7 nejbohatších zemí světa
○ 70 % ekonomicky aktivních obyvatel pracuje ve službách
○ ekonomická integrace NAFTA (nyní USMCA) – dohoda mezi Spojenými státy,

Kanadou a Mexikem, která umožňuje volný obchod
○ významnou rolí hraje strojírenství – výroba dopravních prostředků
○ nerostné suroviny (ropa, zemní plyn, uran, rudy), dřevo, ryby
○ jeden z nejvýznamnějších světových vývozců

(výjimka oproti ostatním vyspělým státům)
○ zemědělství – 5 % rozlohy, patří mezi největší producenty zemědělské výroby

(jedna z pěti obilnic světa, velmi kvalitní půda)
○ doprava – transkontinentální silnice a železnice
○ vodní elektrárny – 60 % elektrické energie
○ cestovní ruch, zimní sporty


